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Frankish Patras in the Vatican Archive: The Spoils of the 
Archbishops of Patras from the Black Death to the Great 
(Papal) Schism 
 
 
CHRISTOPHER DAVID SCHABEL 
 
 

he Vatican Archive remains a relatively untapped resource for 
the history of Patras, the ecclesiastical capital of the Frankish 

Morea, governed by its powerful archbishops. The recent publication 
of the full text of some papal letters has led to a number of 
discoveries about the establishment and early history of the Latin 
clergy of the Peloponnesos. For the later period, we are fortunate to 
have many private and Venetian state documents for Patras and its 
province. Nevertheless, the papal registers contain perhaps one 
thousand known items relating to the city and surroundings just for 
the period 1316-1378, most of which have merely been summarized, 
and a systematic search would reveal hundreds more. This paper 
examines papal bulls and other documents concerning the efforts of 
the popes to recover the property of the deceased archbishops of 
Patras from the 1340s to the 1370s. The results are fascinating, 
including an inventory of the archiepiscopal library in Patras. 
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Ο Δημήτριος Κυδώνης (περ. 1323 – 1397) ως κανονικός 
(canonicus) Πατρών (1370) 

 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ Α. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΖΑΛΟΥΜΗΣ 

 
 

 Δημήτριος Κυδώνης (c. 1324/25 – 1397) υπήρξε φιλενωτικός 
πολιτικός που προσχώρησε στον ρωμαιοκαθολικισμό και 

διανοούμενος που μετέφερε, μέσω των έργων του και των 
μεταφράσεών από τα λατινικά, το «Δυτικό» πνεύμα στο Βυζάντιο. Η 
ζωή του και η δράση του είναι σε μεγάλο βαθμό γνωστές. Ένα 
στοιχείο, ωστόσο, που έχει περάσει σχεδόν απαρατήρητο είναι η θέση 
που είχε στον κλήρο της Ρωμαιοκαθολικής εκκλησίας και ιδιαίτερα η 
σχέση του με τη λατινική αρχιεπισκοπή Πατρών. Τα παπικά αρχεία 
και ορισμένες λατινικές και ελληνικές επιστολές του ίδιου του 
Κυδώνη αποκαλύπτουν τις λεπτομέρειες του ορισμού του ως 
κανονικού Πατρών, επιτρέποντας να εικάσουμε τους λόγους για τους 
οποίους έλαβε η παπική έδρα αυτή την απόφαση (1370) και να 
ανασυνθέσουμε τον τρόπο με τον οποίο αξιοποίησε αυτή του την 
ιδιότητα ο ίδιος ο Κυδώνης (1370-75) στο πλαίσιο της πολιτικής του 
δράσης, όπως επίσης τον τρόπο με τον οποίο την ενέταξε στην 
πνευματική του αυτοσυνειδησία, ισορροπώντας μεταξύ Ανατολής και 
Δύσης, στράτευσης και αλήθειας, εκκλησιαστικής υποταγής και 
προσωπικής ελευθερίας. 
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Ενδείξεις  μιας μεσαιωνικής “αρχιτεκτονικής κοινής” στο 
Κάστρο της Πάτρας: προκαταρκτικές σκέψεις και ερωτήματα 
 
 
ΜΥΡΤΩ ΒΕΪΚΟΥ 

 

 

παρουσίαση σχολιάζει μια αρχιτεκτονική πρακτική, που 
απαντά στο Κάστρο της Πάτρας κατά τον 13ο αιώνα και την 

εντάσσει στο πολιτισμικό πλαίσιο αναφοράς της. Αναλύει μια σειρά 
από ειδικά χαρακτηριστικά και θεωρητικές προεκτάσεις της 
συγκεκριμένης πρακτικής στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου. 
Τέλος, θέτει προκαταρκτικά ερωτήματα και προσδιορίζει υποθέσεις 
εργασίας για την μελλοντική σχετική έρευνα. 
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Γη και εξουσία στην Πάτρα του 15ου αιώνα: ο βυζαντινός 
οίκος των Ράλλη 
 
 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΡΡΕ 

 

 εισήγηση επιχειρεί να σκιαγραφήσει αφενός το καθεστώς 
εξουσίασης της περιοχής των Παλαιών Πατρών τον ΙΕ΄ αιώνα 

με έμφαση στις επιμέρους κοινωνικές ομάδες και τις σχέσεις εξουσίας 
που αναπτύχθηκαν μεταξύ τους, αφετέρου στις συνθήκες κάτω από 
τις οποίες διαμορφώθηκαν οι σχέσεις αυτές. Από τη συνδυαστική 
έρευνα στις βυζαντινές και βενετικές πηγές, προκύπτει ότι το κλίμα 
ανασφάλειας από τις εχθρικές επιδρομές και η ανάγκη προστασίας 
των κατοίκων δρομολόγησαν επιλογές, οι οποίες έφεραν στο 
προσκήνιο συγκεκριμένους εκπροσώπους της τοπικής αριστοκρατίας 
του Μοριά.  

Ο βυζαντινός στρατιωτικός οίκος των Ράλλη είναι, 
αναμφισβήτητα, ο επικρατέστερος όσων επιχειρούσαν στην περιοχή 
της Πάτρας αποκομίζοντας σημαντικά γαιοκτητικά οφέλη, τα οποία 
γρήγορα μεταφράστηκαν σε πολιτική δύναμη. Ωστόσο, το δικαίωμα 
διοίκησης στην περιοχή της Αχαΐας, αν και συνοδεύτηκε από 
παραφεουδαλικού περιεχομένου παραχωρήσεις σε ιδιώτες, δεν 
οδήγησε σε αποδιάρθρωση της δημόσιας εξουσίας ή σε αμφισβήτησή 
της, κατά την υστεροβυζαντινή περίοδο. Πολύ περισσότερο, 
παρέμεινε αντικείμενο επίμονης διεκδίκησης από τις ίδιες κοινωνικές 
ομάδες κατά την αμέσως επόμενη περίοδο, όταν όλη η Αχαΐα κατέστη 
διαφιλονικούμενη περιοχή μεταξύ των Βενετών και των Οθωμανών. 
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Η μετάβαση από τη Balyabadra στη μετεπαναστατική 
Πάτρα: ζητήματα πολεοδομικής εξέλιξης 
 
ΞΕΝΗ ΣΙΜΟΥ 
 

«Balyabadra», όπως αποκαλούνταν το αστικό συγκρότημα της 
Πάτρας κατά την οθωμανική περίοδο, ή «Παπαρούνα του 

Εγιαλετίου του Μοριά» κατά την έκφραση του Οθωμανού περιηγητή 
Εβλιά Τσελεμπή, μετασχηματίστηκε σε σπουδαίο αστικό κέντρο του 
Νεοελληνικού κράτους μετά την απελευθέρωση. Αποτελεί ίσως ένα 
από τα εντυπωσιακότερα παραδείγματα πόλεων που απέβαλαν με 
ταχύτατους ρυθμούς τα στοιχεία του οθωμανικού τους παρελθόντος, 
υιοθετώντας τη νεοκλασική αρχιτεκτονική ως αρχιτεκτονική 
αρμόζουσα στα νέα υψηλά εθνικά ιδεώδη, με το βλέμμα στραμμένο 
προς τα δυτικά πρότυπα. Η μετάβαση αυτή σχετίζεται σε μεγάλο 
βαθμό με τις ιδιαίτερα ευνοϊκές οικονομικές προϋποθέσεις που 
δημιουργήθηκαν ήδη από την προεπαναστατική περίοδο λόγω της 
στρατηγικής θέσης «του λιμανιού της Δύσης», και με τις άμεσες 
ενέργειες του νεοσύστατου κράτους για τον σχεδιασμό της νέας 
πόλης. Σε αντίθεση με τις απόψεις που διατυπώνονται σε μη 
εξειδικευμένες μελέτες, η Πάτρα της οθωμανικής περιόδου ήταν ένα 
ακμάζον αστικό κέντρο, όπως μαρτυρούν τα οθωμανικά κατάστιχα, 
οι ιστορικές πηγές και η μελέτη της οικιστικής της εξέλιξης, έχοντας 
λάβει αμέσως μετά την οθωμανική κατάκτηση του 1458 ειδικά 
φορολογικά κίνητρα λόγω της κομβικής της θέσης στη θαλάσσια 
μεθόριο μεταξύ της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και των Δυτικών 
ανταγωνιστών της, τα οποία συνέβαλαν στην πληθυσμιακή και 
οικιστική της ανάπτυξη. 

Στο πλαίσιο αυτό, στόχος της ανακοίνωσης είναι η διερεύνηση 
ζητημάτων πολεοδομικής οργάνωσης και εξέλιξης της Πάτρας κατά 
τη διάρκεια της οθωμανικής περιόδου. Παράλληλα θα εξεταστούν οι 
μηχανισμοί μετάβασης από την οθωμανική στην μετεπαναστατική 
Πάτρα και θα επιχειρηθεί η ανίχνευση στοιχείων συνέχειας «από τον 
μαχαλά» (τον πυρήνα οργάνωσης της οθωμανικής περιόδου) «στην 
ενορία» (κύτταρο συγκρότησης της νεοελληνικής πόλης).  
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Πάτρα και Παροικιακός Ελληνισμός της Βενετίας: αρχειακά 
τεκμήρια (16ος-18ος αι.) 
 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΑΜΠΑΚΟΛΑΣ 
 
 

ο αντικείμενο της παρούσας εισήγησης είναι η παρουσία των 
Πατρινών στην εν Βενετία ελληνική παροικία, η οποία 

εκτείνεται χρονολογικά από τον 16ο στον 18ο αιώνα, μέσα από τα 
ιστορικά τους ίχνη. Πυρήνα της παρουσίας αυτής αποτελούν οι 
πατρινοί έμποροι, οι οποίοι επέλεξαν είτε να δραστηριοποιηθούν 
επαγγελματικά στη βενετική μητρόπολη είτε να εγκατασταθούν 
μόνιμα σε αυτή. Η ευαίσθητη, κομβική για το εμπόριο της Μεσογείου, 
θέση του αχαϊκού λιμανιού οριοθετεί τη δραστηριότητά τους προς τη 
Δύση. Μέσα από αρχειακά τεκμήρια, επιχειρούμε να σκιαγρα-
φήσουμε τη δραστηριότητα αυτή· να ανασυστήσουμε τον κοινωνικό 
και επιχειρηματικό τους χώρο, την παρουσία τους στην Ελληνική 
Αδελφότητα της Βενετίας, στην οικονομική και κοινωνική ζωή της 
βενετικής μητρόπολης. Το σύνολο του αρχειακού υλικού προέρχεται 
από το Αρχείο της Ελληνικής Αδελφότητας Βενετίας (νυν Αρχείο του 
Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών 
Βενετίας), από το Κρατικό Αρχείο της Βενετίας, αλλά και από αρχεία 
ενοριών της πόλης. 
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Στοιχεία οικονομικής και κοινωνικής ζωής στην Πάτρα: 
1830–1980 
 
 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ Β. ΣΑΡΑΦΟΠΟΥΛΟΣ 

 
  ετά την απελευθέρωση του 1828 η Πάτρα αρχίζει να 
συγκεντρώνει το δυτικοπελοποννησιακό εμπόριο της 
σταφίδας προς τη δύση. Η εξάρτηση από το μονοπροϊόν 

σταφίδα καθορίζει τις περιόδους ευφορίας και πολλαπλών κρίσεων. 
Από τον κύκλο των αμπελιών δημιουργούνται και τα πρώτα 
οινοποιεία και οινοπνευματοποιεία, μερικά γνωστά μέχρι σήμερα. 
Υποστηρικτικά λειτουργούν και ξυλουργεία, μηχανουργεία, 
αλευρόμυλοι, κ.α. Η ανεπάρκεια κεφαλαίων και οι διεθνείς αρνητικές 
συγκυρίες καθυστερούν τα έργα υποδομής. Οι βασικές εργολαβίες 
για το Λιμάνι (ως πύλη εξαγωγών προς τη δύση) υπογράφονται το 
1879 και 1889. Ο σιδηρόδρομος, με βάση τη θεώρηση του Χαριλάου 
Τρικούπη, άρχισε να υλοποιείται το 1882. Ο 19ος αιώνας κλείνει με τη 
Βιοτεχνική Έκθεση Πατρών (1898). 

Στις αρχές του 20ου αιώνα και στη δειλή αστική ολοκλήρωση (1909) 
αναπτύσσονται και νέοι κλάδοι παραγωγής: δερμάτων, ζύθου, 
κλωστοϋφαντουργίας (που κατόπιν αναδείχθηκε κεντρικός στην 
απασχόληση και την οικονομία), χάρτου, ενέργειας, και άλλοι. Ο 
πυρήνας αυτών των επιχειρήσεων πρωτοστάτησε κατά το 
μεσοπόλεμο και αποτέλεσε τη βάση της μεγέθυνσης της βιομηχανίας 
μετά το 1950. Προστίθενται και νέοι σύγχρονοι κλάδοι βιομηχανιών 
τροφίμων και ποτών.  

Από την πετρελαϊκή κρίση του 1973 και μετά άρχισαν τα πρώτα 
αρνητικά μηνύματα. Σε είκοσι χρόνια η απασχόληση στη μεταποίηση 
πέφτει δραματικά. Περάσαμε στην «αμήχανη» βιομηχανία. Θα 
μπορέσουν πλέον οι υφιστάμενες επιχειρήσεις να συνδεθούν με τη 
συσσωρευμένη Γνώση των πανεπιστημίων, ινστιτούτων  και ειδικών 
εργαστηρίων; Η σύζευξη της πράξης με την έρευνα και καινοτομία 
απαιτεί, επειγόντως, μεθοδικό σχεδιασμό και υλοποίηση. 
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Η αρχιτεκτονική κληρονομιά της περιοχής της Πάτρας και το 
Τμήμα Αρχιτεκτόνων του Πανεπιστημίου Πατρών 
 
 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΑΜΑΛΟΥΚΟΣ 

 
  σημασία των Μαθημάτων Αποκατάστασης για το Τμήμα 
Αρχιτεκτόνων του Πανεπιστημίου Πατρών είναι 
«προγραμματική», μια και οι Αποκαταστάσεις αποτελούν μια 

από τις κύριες κατευθύνσεις του Τμήματος από την ίδρυσή του το 
1999. Το παραπάνω δεδομένο σε συνδυασμό με τη γενική τοποθέτηση 
του συνόλου των διδασκόντων του Τμήματος ότι η διδασκαλία της 
Ιστορίας και της Θεωρίας της Αρχιτεκτονικής είναι θεμελιώδης για 
τις σπουδές του αρχιτέκτονα, οδήγησε από νωρίς το Τμήμα να δώσει 
ιδιαίτερη έμφαση στα σχετικά με τα παραπάνω αντικείμενα 
μαθήματα. Για την επίτευξη αυτού του στόχου τα μαθήματα των 
Αποκαταστάσεων Ιστορικών Κτηρίων και Συνόλων συνδυάζονται με 
τα μαθήματα της Αρχιτεκτονικής Τεκμηρίωσης, της Ιστορίας της 
Αρχιτεκτονικής, της Οικοδομικής Τεχνολογίας αλλά και του 
Αρχιτεκτονικού σχεδιασμού.  

Στα πλαίσια της επιδίωξης του Τμήματος να δοθούν στους φοιτητές 
μας τα κατάλληλα εναύσματα για την αρτιότερη δυνατή κατανόηση 
των παραπάνω γνωστικών αντικειμένων σε συνδυασμό με την 
πεποίθηση ότι το δημόσιο πανεπιστήμιο μπορεί και οφείλει να 
προωθεί την επιστημονική έρευνα, αλλά και να συνδράμει τις 
αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες και την ιδιωτική πρωτοβουλία στην 
προστασία των μνημείων, διδάσκοντες και διδασκόμενοι έρχονται σε 
επαφή με την αρχιτεκτονική κληρονομιά της πατρίδας μας εν γένει 
και, βέβαια, και με την άμεσα σχετιζόμενη γεωγραφικά με το 
Πανεπιστήμιό μας αρχιτεκτονική κληρονομιά της πόλης, αλλά και 
της ευρύτερης περιοχής της Πάτρας.  

Στην εισήγησή μου θα παρουσιάσω διάφορες περιπτώσεις 
ενασχόλησης των διδασκόντων και των φοιτητών του Τμήματος 
Αρχιτεκτόνων του Πανεπιστημίου Πατρών με την αρχιτεκτονική 
κληρονομιά της περιοχής της Πάτρας μέσα από επιστημονικές 
δημοσιεύσεις, ασκήσεις μαθημάτων, ερευνητικές και διπλωματικές 
σπουδαστικές εργασίες, καθώς και ερευνητικά προγράμματα.            

Η  



Περιλήψεις Ανακοινώσεων 
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Πάτρα, πύλη στη Δύση (13ος–20ός αιώνας): θεσμοί, 
οικονομία, άνθρωποι, πολιτισμός 
Πάτρα, 30-31 Μαρτίου 2023 
  

 
 
Ο λογότυπος του Πανεπιστημίου Πατρών: η 
“σωτηριολογική  εξαντικειμενίκευση” ενός θρησκευτικού 
θέματος σε κοσμικό περιβάλλον 
  
ΧΡΗΣΤΟΣ Δ. ΜΕΡΑΝΤΖΑΣ 
 

 
  λογότυπος του Πανεπιστημίου Πατρών αναπαράγει τη 
θρησκευτική εικονογραφία ενός αγίου με το σύμβολο του 
μαρτυρίου του, η οποία όμως προέρχεται από το περιβάλλον 

της δυτικής εικονογραφικής παράδοσης. Η τελευταία χρησιμοποιεί 
τον χιαστί σταυρό του μαρτυρίου, αν και στα πρώιμα απόκρυφα 
κείμενα που περιγράφουν το μαρτύριο του αγίου ο συγκεκριμένος 
τύπος σταυρού δεν αναφέρεται. Πέρα από τις ένσαρκες διαλεκτικές 
σωτηρίας που υποδηλώνει η παρουσία των λειψάνων του αγίου για 
την πόλη της Πάτρας, η ονοματοδοσία του Πανεπιστημίου (ως μέρος 
της επιλογής του βασιλιά Κωνσταντίνου ο οποίος παρέστη στα 
εγκαίνια ίδρυσης του Ιδρύματος στις 30 Νοεμβρίου 1966, γεγονός που 
έχει τις καταβολές του στο προνεωτερικό πολιτισμικό φαινόμενο της 
πολιτικής θεολογίας κατά την παράδοση της βυζαντινής 
αυτοκρατορίας) βλέπουμε να εκδιπλώνει, από τη μια, το βιούμενο 
νόημα της εκπαίδευσης στη λογικότητα της μαρτυρικής χριστιανικής 
σωτηριολογίας, όπως και τις πρακτικές, από την άλλη, διάπλασης 
του εννοιολογικού οπλοστασίου της γνώσης με τους όρους μιας 
εθνικής διάρκειας με εγγυητή τον άγιο Ανδρέα: «Εύχομαι εις το νέον 
Πανεπιστήμιον ζωήν ίσην προς την ζωήν και την ακμήν του Έθνους».  

Υπό την οπτική αυτή το Ίδρυμα, ως σώμα του αγίου, κλήθηκε να 
υπηρετήσει τη διαρκή διάνυση μιας απόστασης που θα κατευθυνόταν 
στο απεριχώρητο του έξω κόσμου, όπως και τα δρομολόγια του αγίου 
για την κήρυξη του ευαγγελίου. Ωστόσο, και στα δύο περιβάλλοντα 
(προνεωτερικό θρησκευτικό – νεωτερικό κοσμικό/εκπαιδευτικό) 
υφίσταται ένα κοινό κομβικό σημείο: η ενσώματη λειτουργία του 
πόνου συνιστά εργαλείο υποταγής του ζώντος σώματος εντός ενός 
κατεστημένου μηχανισμού εξουσίας που αποβλέπει στην πειθάρχησή 
του σε ένα συγκεκριμένο πρότυπο μορφοποιούμενης θυσιαστικής 
ολότητας. 

Ο  


